

# 最高法:2020年底全面建成一站式诉讼服务中心

日前,最高人民法院发布《最高人民法院关于建设一站式多元解纷机制、一站式诉讼服务中心的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,到2020年底,全国法院一站式多元解纷机制基本健全,一站式诉讼服务中心全面建成。普遍开通网上立案功能,全面推行跨域立案服务。中基层法院建立由多数法官办理少数疑难复杂案件,少数法官解决多数简单案件的工作格局。

《意见》要求,加大司法便民利民惠民工作力度,为人民群众提供丰富快捷的纠纷解决渠道和一站式高品质的诉讼服务,全方位提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。主动做好与党委政府创建“无讼”乡村社区、一体化矛盾纠纷解决中心、行政争议调解中心工作对接,支持将诉源治理纳入地方平安建设考评体系。

《意见》提出,根据地区纠纷类型和特点,在诉讼服务中心需建立婚姻家庭、道路交通、物业纠纷、劳动争议、医疗纠纷、银行保险、证券期货、知识产权、涉侨涉外等专业化调解工作室。支持工商联和商会组织调解涉企纠纷。鼓励建立以调解员、法官个人命名的调解工作室。推广建立律师调解工作室。

《意见》明确,促进诉调对接实质化。建立由法官、法官助理、书记员及调解员组成的调解速裁团队,及时做好调解指导,强化诉调统筹衔接,做到能调则调,当判则判。对起诉到法院的纠纷,释明各类解纷方式优势特点,提供智能化风险评估服务,宣传诉讼费减免政策,按照自愿、合法原则,引导鼓励当事人选择非诉讼方式解决纠纷。对能够通过行政裁决解决的,引导当事人依法通过行政裁决解决;对适宜

调解且当事人同意的,开展立案前先行调解。调解成功、需要出具法律文书的,由调解速裁团队法官依法办理;调解不成的,调解员应当固定无争议事实,协助做好送达地址确认等工作。明确诉前调解时限,规范调解不成后的立案和繁简分流程序。

《意见》要求,健全立体化诉讼服务渠道。打造“厅网线巡”为一体的诉讼服务中心,通过诉讼服务大厅、诉讼服务网、移动终端“23681”诉讼服务热线、巡回办理等多种渠道,为当事人提供一站通办、一网通办、一号通办、一次通办的诉讼服务。以“一次办好”为目标,全面梳理服务项目清单,逐项制定标准化工作规程和一次性办理服务指南,并向社会公开,规范服务流程,提升服务质量,明确权责关系,以标准化促进诉讼服务普惠化、便捷

化,推动实现同一诉讼服务事项的无差别受理、同标准办理。深化案件“当场立、自助立、网上立、就近立”改革。严格落实立案登记制改革要求,对符合受理条件的起诉原则上当场立案。建立立案材料公示清单,按照案由分别公示立案需要的全部材料,推动“一次办结”。普遍推行自助立案服务,安排专人辅导,建立快速办理通道,减少当事人排队等候时间。全面实行网上立案,做到凡是能网上立案的案件,应上尽上。对当事人选择网上立案的,除确有必要现场提交材料外,一律网上办理。对当事人选择现场提交立案申请的,不得强制网上立案。普遍推行跨域立案服务,设立专门窗口,建立就近受理申请、管辖权属不变、数据网上流转的联动办理机制,实现就近能立、多点可立、少跑快立。(徐隽)

## 图片新闻

### 特巡警夏季大练兵



8月15日,在绵阳市公安战训基地,绵阳市公安局举行的“2019全市公安特巡警警务技能比武暨‘夏季大练兵’阶段成果验收”正在烈日下有条不紊地进行。该市各县(市、区)公安特巡警组织的14支代表队各显身手,参赛特巡警队员精彩的实战技能表演,充分展示了绵阳特巡警队伍在警情处置中过硬的实战素质。

(赵银熙 王熙 龙瑶 马超 摄影报道)

### 广安公安



GUANG AN GONG AN

### 华蓥市

#### 全力以赴应对暴雨灾情

**本报讯** 由于夏季暴雨天气频发,导致华蓥市城区多处积水,给市民出行造成影响。为保障辖区道路畅通和市民生命财产安全,日前,华蓥市公安局交警大队采取多项举措,全力以赴保障辖区群众的出行安全。

该大队迅速组织警力在积水路口、路段设置安全提示标志标牌、隔离锥筒、警戒带等,并根据辖区积水情况和道路通行实际,对积水严重路段实施交通管制,安排执勤交警在积水

(张燕 唐艳华)

#### “四举措”整治机动车占道行为

**本报讯** 为切实解决消防车通道被占用、堵塞的现状,保障人民群众的生命财产安全,日前,华蓥市公安局交警大队按照广安交警支队《关于印发〈2019年全市消防车通道集中治理工作方案〉的通知》要求,采取四项举措重点整治机动车辆违法占用消防通道的违法行为,切实清除非法占道带来的安全隐患。

领导重视,精心组织部署。该大队成立2019年全市消防车通道集中治理工作领导小组,通过召开专题部署会议、制定工作方案等方式,进一步提高思想认识,明确工作目标,细化责任分工,加大对机动车占用消防通道违停行为的管控力度,有效改善消防通道通行条件,为保障人民群众生命财产安全创造良好的消防安全环境。

全警出动,整治消防通道秩序。该大队利用流动巡逻车重点对华蓥

山广场、华蓥市财富中心等商业集中区及城区各小区出入口、背街小巷等消防通道加强巡逻力度,提高路面见警率,以高压严惩的态势整治机动车违法占用消防通道的交通行为。自整治行动开展以来,共处罚非法占用消防通道违停车辆1200余辆,拖曳车辆92余辆。

部门联动,形成整治合力。整治期间,该大队积极联合城管执法部门、消防、住建及各街道、小区物业,加强对消防通道违停车辆的巡查力度,解决城区乱停乱放、清理规范临时停车位和占道障碍物等占用堵塞消防车通道的问题,形成齐抓共管的良好格局。自整治行动开展以来,共联合开展执法行动15次,劝离违停车辆500余辆次。

大力宣传,营造整治氛围。开展有针对性的宣传活动,教育引导广大群众自觉按照规定停放车辆,为消防车通道治理工作奠定坚实的群众基础,营造浓厚的社会氛围。同时通过张贴宣传海报、发放宣传资料等方式开展联合宣传活动,为社区创造良好的停车环境和消防安全环境。期间,共发放宣传资料7000余份,张贴宣传标语120余张,受教育群众达1万余人。(张燕)

### 遗失公告

四川嘉龙天建建筑劳务有限公司(法人:宦永琼,统一社会信用代码:91510108MA62Q81A16)公章(公章编码:5101085122589)遗失,声明作废。

2019年8月21日

### 地方动态 DI FANG DONG TAI

#### 阆中市 提升群众法治意识

**本报讯** 为不断增强广大群众的法治意识和法治观念,营造良好的社会法治氛围,8月16日,南充阆中市综合行政执法局组织城管执法人员在古城内东街社区贡院广场开展了法律法规进社区活动。

在宣传活动中,城管执法人员向社区居民发放了法律法规单行本、宣传资料等物品,结合宣传展板和宣传手册讲解了综合行政执法局的职能职责、城管综合执法的范围、行政执法程序和行政复议程序。同时,还开展了现场释法活动,针对古城区内的乱搭乱建、饲养家畜家禽、车辆乱停乱放、占道经营等常见的违法

行为进行了重点解读。此外,城管执法人员还主动向群众提供法律咨询服务,耐心解答群众提出的问题,倾听他们的诉求、意见和建议,引导群众利用法律途径解决相关诉求。

据统计,此次活动共摆放普法宣传展板2张,发放普法宣传手册500本、普法宣传资料1000份,以及《中华人民共和国行政复议法》《四川省阆中古城保护条例》《南充市城镇环境卫生管理条例》《南充市城市道路车辆通行管理条例》《南充市城市园林绿化管理条例》等法律法规单行本各200本,进一步提升了群众的法治意识。

(本报通讯员 莫子君)

### 大英县

#### 部署“酒驾、毒驾”专项整治行动

**本报讯** 近日,遂宁市大英县公安局交警大队结合辖区实际,组织全体民警、辅警组长召开了“酒驾、毒驾”专项整治行动部署会。

会议通报了该大队7月份以来整治酒驾、毒驾等违法行为的情况,并指出了整治行动中存在的不足,提出了整改意见。

会议强调,该大队民警要结合“迎大庆、保安全”专项行动,进一步优化整治方案,全力做好

“酒驾、毒驾”整治工作;要加强高温天气的隐患排查工作,将“酒后禁驾”主题持续推进;要抓住易发生酒驾、毒驾的重点路段,规范设置检查卡点,严查酒驾、毒驾等违法行。

会议通报了该大队7月份以来整治酒驾、毒驾等违法行为的情况,并指出了整治行动中存在的不足,提出了整改意见。

会议强调,该大队民警要结合“迎大庆、保安全”专项行动,进一步优化整治方案,全力做好

### 武胜县

#### 强化社区服刑人员管理

**本报讯** 目前,广安市武胜县司法局坚持教育管控与严肃纪律相结合的原则,采取三项举措积极开展社区矫正“大练兵”,强化社区服刑人员管控,敲响惩治黑恶势力犯罪警钟。

阶段进行。第一阶段,该局组织教练对社区矫正工作人员进行集中培训,熟悉队列操作、掌握训练要领;第二阶段,制定行动大纲,统筹全县社区服刑人员分布情况和数量,划分片区进行训练;第三阶段,开展集中考核验收。

严肃纪律。该局要求参加学习的社区服刑人员不得迟到、早退、擅自缺席,严格遵守纪律规定。

定;对不适宜参训的社区服刑人员实行报备审批,对拒绝参与、不服从指挥的社区服刑人员,按照违反社区矫正监管规定进行处理。

教育引导。发放《扫黑除恶专项斗争线索举报报告书》,向社区服刑人员宣讲扫黑除恶专项斗争的打击对象、奖励方法、举报方式等,发动社区服刑人员积极举报涉黑涉恶线索。

截至目前,该县189名社区服刑人员参加了此次“大练兵”,进一步增强了社区服刑人员的纪律意识和参加扫黑除恶专项斗争工作的意识。

(王慧)

### 广安区

#### 抓获一名网上在逃人员

**本报讯** 近日,广安市公安局广安区分局中桥派出所民警在执勤过程中抓获一名网上在逃人员贺某。

据了解,8月8日,中桥派出所民警在广安东站武装点开展日常盘查工作时,发现一辆小型轿车在通过高速收费站时,故意

加快车速躲避检查,民警立即对此车强行拦截,对司机进行盘查。通过民警盘查,发现贺某原来是新疆公安机关通缉的网上在逃人员,民警立即将贺某带回派出所进行调查。

目前,该案正在进一步办理中。

(周君 黄万平)

#### 开展重点场所安全检查

**本报讯** 为有效预防和减少各类违法犯罪行为发生,确保社会治安秩序平稳有序,日前,广安市公安局广安区分局悦来派出所对辖区宾馆、娱乐场所等重点场所进行了检查。

检查中,民警主要检查了宾馆、娱乐场所等重点场所的消防设施器材是否配备齐全、疏散通道和安全通道是否畅通、监控设施是否运行正常、安全管理人

员是否经过消防安全培训等。

据了解,此次检查该大队共出动警力14人、警车2辆,检查重点场所16家,下发责令整改通知书3份,及时消除了重点行业场所存在的安全隐患。

(周君 王洪生)

### 公示

#### 遗失声明

成都雄飞大衍房地产开发有限公司开具给黄吴兰、杨开均的购成都市新都区新都镇炬光路222号雄飞北尚广场9幢1901号房产收据(编号:0003882,金额:261088元)遗失,特此声明。

2019年8月21日

根据国家新闻出版广电总局办公厅《关于新闻采编人员参加培训和考试相关事项的函》(新广办发函[2016]125号)精神,我社已对申领记者证人员的资格进行严格审核,现将我单位申领新闻记者证人员名单进行公示。公示期为2019年8月21日~27日。举报电话:028-65059818。拟领取新闻记者证人员名单:唐丰

四川科技报社

2019年8月21日